

作出重要指示 强调深化东西部协作和定点帮扶工作

弘扬脱贫攻坚精神 全面推进乡村振兴

支持定点帮扶县加快发展。

会上举行了东西部协作签约仪式，通报了东西部协作工作有关情况。宁夏、北京、江苏、福建、广东、贵州、甘肃有关负责同志在会上发言。承担东西部协作帮扶任务的有关省市区、中央单位定点帮扶牵头部门负责同志，中央农办、农业农村部、国家乡村振兴局主要负责同志等参加会议。

首个市场准入特别措施发布 22项举措 海南自贸港先行先试

据新华社北京4月8日电（记者邹多为 安蓓）海南自由贸易港建设再迎政策红利。国家发展改革委、商务部8日发布《关于支持海南自由贸易港建设放宽市场准入若干特别措施的意见》，以海南作为全国放宽市场准入试点先手棋，推出22条特别措施。

“特别措施的特别之处在于为海南自贸港建设量身打造。”国家发展改革委体改司司长徐善长说，是对海南乃至全国市场准入政策机制的突破性探索，是一项全新的制度安排。

特别措施包含五大领域共22条——

医疗领域，开展互联网处方药销售、支持海南国产化高端医疗装备创新发展、加大对药品市场准入支持、全面放宽合同研究组织（CRO）准入限制、支持海南高端医美产业发展、优化移植科学全领域准入和发展环境、设立海南医疗健康产业发展混改基金。

金融领域，支持金融业在海南发展、开展支持农业全产业链发展

试点。

文化领域，支持建设海南国际文物艺术品交易中心、鼓励文化演艺产业发展、鼓励网络游戏产业发展、放宽文物行业领域准入。

教育领域，鼓励高校科研成果市场化落地海南、支持国内知名高校在海南建立国际学院、鼓励海南大力发展职业教育。

其他领域，优化海南商业航天领域市场准入环境、放宽民用航空业准入、放宽体育市场准入、放宽海南种业市场准入、支持海南统一布局新能源汽车充电基础设施建设和运营、开展乡村旅游和休闲农业创新发展试点。

特别措施是进一步缩减全国版市场准入负面清单的重要探索。以试点先行破除“准入不准营”等隐性壁垒，探索兼具放宽准入与完善监管的改革模式，实现有效市场与有为政府更好结合。据了解，下一步我国还将围绕国家重大战略部署，加快推动深圳、横琴等特别措施的制定出台。

外交部回应美涉台不当言论：“恐吓”“胁迫”的帽子扣不到中国头上

新华社北京4月8日电（记者温馨 董雷）就美国国务院发言人普赖斯近日诬称中国在台海地区搞所谓“恐吓”“胁迫”，外交部发言人赵立坚8日在例行记者会上说，这顶帽子绝对扣不到中国头上。中国从来无意恐吓谁，但谁的恐吓也不怕；中国也不想胁迫谁，但谁的胁迫也没用。

赵立坚说，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，这是国际社会公认的基本事实。一个中国原则是中美关系的政治基础，也是美方在中美三个联合公报中明确向中方作出的承诺，是不可逾越的红线。美舰近来多次在台湾海峡“大秀肌肉”、挑衅搅局，向“台独”势力发出严重错误信号，威胁台海地区的和平稳定。

“在全球范围内，到底是谁在搞恐吓和胁迫？美国哪里满足于恐吓和胁迫？”赵立坚说，美国近250年历史中仅有16年没有打仗，在全球拥有800多个海外军事基地，军费连年排名世界第一，达全球军费总开支的约40%。有报道称，冷战后的30年里，美国参与的战争和军事干预多达228起。美方还动辄挥舞制裁大棒，对其他主权国家实施单边非法制裁。

他强调，中方有坚定的意志和足够的力量捍卫国家主权和领土完整。美方应充分认识台湾问题的高度敏感性，恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，不要采取“越线”“玩火”的危险做法，慎重、妥善处理涉台问题，不向“台独”势力发出任何错误信号，以免严重损害自身利益和台海地区的和平稳定。

好久不见 武汉的春天

2021年4月8日，距离去年武汉市解除离汉通道管控正好一年。

从一个春天到另一个春天，跨越冬与春、经历生与死、战胜惊与险。

这里的人重寻生活坐标，这座城市重获新生，生命绽放光芒。



3月13日，武汉雷神山医院医护人员在樱花树下赏花。当日，武汉大学抗疫医护人员赏樱专场启动，来自全国各地的援鄂抗疫英雄在樱花树下重逢，尽享樱花之约。（新华社记者 熊琦 摄）

铭记

“很长一段时间，我什么也不记得。但慢慢地，那些记忆、那些乐谱都回来了……”

4月，武汉，东西湖区园艺花城小区，89岁的王欣老人仔细擦拭心爱的小提琴，对着钢琴校准音色，和着雨声，悠扬的琴声，冲破被绵绵阴雨包裹的天空。

去年春，王欣曾一度发展至新冠肺炎危重症，生命危急，被医护人员数次从死亡线上拉回来。

“我依稀记得，送我出病房做检查时，医生停了一下，让已快一个月没看过太阳的我，感受了久违的落日。”王欣老人回忆说：“我们就静静地看，也不说话。”

相差60来岁的医患共赏夕阳，陪检员甘俊超按下快门，一时全网刷屏，在那个仍带寒意的春日温暖无数网友。

4月9日，武汉“解封”后的第二天，王欣顺利出院。刚回家时，全身无力、记忆力下降……一系列后遗症和慢性病依然困扰着老人。经过几个月调养，老人身体状况越来越好，每天可以围着小区走上好几圈。

上一个春天，面对新中国历史上防控难度最大的突发公共卫生事件，拥有千万人口的武汉史无前例地“封城”，在本该喧闹的时节，武汉人原有的烟火气没了，街道空荡，人迹寥寥，门窗紧闭。

以武汉“封城”为节点，全国抗疫很快形成一盘棋。涓滴力量汇聚成大江大河，为战胜疫情构筑了坚实基础。

“遇到抢救的，那是按秒算，尽可能把患者从死亡线上拉回来！”曾为节省酒店到医院的10分钟，疫情“风暴眼”武汉市金银潭医院的医护夫妻涂盛锦和曹珊在医院“以车为家”近一个月。

庚子春，花开寂寞，生命之花却因此绽放光芒。

2020年4月8日零时刚过，封闭的“城门”一点点被推开，随之而来的是全球史无前例的千万居民核酸检测。

艰苦卓绝的战“疫”，换来自去年5月19日以来，武汉无新增本土确诊病例。自去年6月1日起，武汉无新增本土无症状感染者。

曾每刻都在上演“生死时速”的金银潭医院，如今只有偶尔来复查的病人会打破些许宁静。“看着空空荡荡的病房，最初也不适应，转念一想，这说明生病的人少了，又开心了。”一天工作结束，涂盛锦和曹珊牵着手走向停车场，不远处，三处新建的门诊大楼正拔地而起。



左图为：2020年3月5日傍晚，在湖北省武汉大学人民医院东院，医生在护送患者王欣做CT的途中停下，让老人欣赏久违的日落；右图为：3月24日，王欣在东西湖区园艺花城小区内拉小提琴。（拼版照片 新华社发）

上一个春天的伤痛，在这个春天慢慢被治愈。

成长

武汉人每天的生活，从热气腾腾的“过早”开始。

“是配油条还是馓子？”黄鹤楼下，户部巷里，钟记鲜鱼糊汤粉摊前顾客盈门。米粉劲道、鱼糊鲜香，配上点点葱花、萝卜丁，在吴兰的巧手下，一份武汉特色小吃糊汤粉新鲜出炉。

百余米的户部巷，人流不息、吆喝声、烟火气。

一年前，刚刚“解封”的武汉，人流、物流尚未冰释，这条主打“游客牌”的小巷冷清、不景气。

封控时间最长、重启时间最晚、疫情影响最大……刚刚“解封”的武汉经济形势不容乐观，2020年一季度地区生产总值下降40.5%，大量企业还面临流动资金缺乏、产业链断裂等重重困难。

打好“主动战”，中央一揽子支持政策送来“及时雨”，政府与企业一起，爬坡过坎，攻坚克难。

发放“武汉消费券”、提供纾困贷款……为了提振市场，政府部门出实招。

——让企业活下去、留下来、发展好。全年减税降费513.7亿元直达38万家市场主体；为企业提供纾困贷款1018亿元；开工建设武汉城市圈大道等投资亿元以上项目570个。

——加快恢复城市“烟火气”。投放5亿元消费券；推出“惠游湖北·打卡大武汉”系列活动；所有A级景区免费开放。

——全力增进民生福祉。城镇新增就业22.8万人；城乡居民

低保综合提标6.7%；发放临时价格补贴4.27亿元；改扩建中小学和公益普惠性幼儿园160所。

——坚决打好三大攻坚战。全市8.85万名贫困人口全部脱贫，271个贫困村全部出列；实施长江流域重点水域“十年禁渔”，启动建设百里长江生态廊道。

——向改革开放要动力。深化“放管服”改革，落实“十必须十不准”，推进“五减五通”，当好有呼必应、无事不扰的“店小二”；开通6条国际货运航线，开辟海铁联运国际中转通道；大力发展数字经济、线上经济，推进传统产业转型升级。

统计显示，去年武汉全年经济总量达到15616.1亿元，同比下降4.7%，走出夺目的“V”字反转。

武汉，以强大韧性和蓬勃生机，向世人展示着“英雄之城”的别样魅力。

新生

彭银华的家庭相册里，一张用修图软件修改过的全家福照片让人泪目。照片上，有彭银华的父母，妻子钟欣，去年儿童节出生的女儿“六一”，以及被用修图软件加上照片的彭银华……

“90后”烈士彭银华是武汉市江夏区第一人民医院呼吸与危重症科医生，2020年2月20日，他在抗疫一线感染新冠肺炎不幸牺牲；102天后，“六一”出生。彭银华没能看一眼自己的女儿，也没能给妻子钟欣一场早已准备好的婚礼。女儿100天时，家人把彭银华的照片用修图软件加到全家福上，用这种特殊的方式团圆。

江学庆、刘智明、吴涌……这

一年，医护人员、公安民警、社区工作者、志愿者等抗疫一线人员用炽热的生命守护了千万人的生命。

在武汉生活了13年的汤加歌手兼吉他手约瑟夫·法索说，去年疫情期间，选择和家人一起坚守在这座城市，还创作了歌曲《黄鹤》为武汉加油打气。“时时感受到人与人之间的善意和关怀，是这座城市的底色。”法索说，现在在武汉的公众场合大家还是坚持佩戴口罩，这就是团结一致的力量。

生命，在代代相传中生生不息。城市，在千磨万击中坚韧如钢。

昨日人助我，今日我助人。作为我国重要的生物医药产业基地和九省通衢之地，武汉正在将一批批疫苗、口罩、防护服、隔离衣等防疫物资生产出来，运往全国乃至全世界。

机器轰鸣、车来车往，国药中生武汉生物制品研究所新冠灭活疫苗扩产项目配套工程建设现场一派忙碌。项目预计5月底先期建成。全部建成后，武汉产新冠灭活疫苗的产能将再增加10亿剂。截至4月7日24时，武汉接种新冠肺炎疫苗近370万剂次。

武汉敞开怀抱，宾朋纷至沓来。刚刚过去的清明小长假期间，武汉、汉口、武昌三大火车站发送旅客92.5万人次，单日最高旅客发送量为今年日常的两倍，发送总量为2019年同期的八成左右。

数字之外，我们从黄鹤楼的游人如织、武汉站高铁繁忙如初、绚丽灯光秀和加速运转的快递单里，更能看到武汉归来的“速度”。

“当……”长江之畔，江汉关静静矗立，钟声仍旧整点响起。

春天的武汉浴火重生，英雄之城正迈向充满希望的未来。（据新华社武汉4月8日电）



3月28日，人们在武汉市著名的小吃街户部巷休闲消费。

（新华社记者 程敏 摄）